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หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการย่ืนคําขอ 

ดวยพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ.๒๕๔๐ และท่ีแกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ.๒๕๕๒ มาตรา ๔๕ 

มาตรา ๕๑ และมาตรา ๖๔  กําหนดใหองคการบริหารสวนจังหวัดจังหวัดทุกแหง  มีอํานาจในการจัดเก็บภาษีจากการคา

น้ํามัน  และกาซปโตรเลียมท่ีใชเปนเชื้อเพลิงสําหรับรถยนต ในเขตจังหวัดของตน โดยจัดเก็บจากน้ํามันไดในอัตราลิตรละ

ไมเกิน ๑๐ สตางค และกาซปโตรเลียมท่ีใชเปนเชื้อเพลิงสําหรับรถยนตในอัตรากิโลกรัมละไมเกิน ๑๐ สตางค เชนกัน ท้ังนี้ 

โดยตราเปนขอบัญญัติ 

องคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรีจึงไดตราขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรี เรื่อง การเก็บภาษีบํารุง

องคการบริหารสวนจังหวัด พ.ศ.๒๕๕๕ ข้ึน   โดยไดรับความเห็นชอบจากสภาองคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรีและผูวา

ราชการจังหวัดลพบุรี โดยประกาศใชเม่ือวันท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๕  ใหมีผลบังคับใชเม่ือไดปดประกาศไวแลวเปนเวลา 

หนึ่งรอยยี่สิบวัน  ขอบัญญัติฉบับนี้ จึงมีผลบังคับใชตั้งแตวันท่ี  ๑  กันยายน  ๒๕๕๕ เปนตนไป 

ผูมีหนาท่ีเสียภาษี 

๑. ผูประกอบการคลังน้ํามันท่ีคาสงหรือคาปลีกภายในเขตจังหวัดลพบุรี 

๒. ผูประกอบการคลังกาซปโตรเลียมท่ีใชเปนเชื้อเพลิงสําหรับรถยนตท่ีคาสงหรือคาปลีกภายในเขตจังหวัดลพบุรี 

๓. ผูประกอบการท่ีเปนตัวแทนคาสงหรือคาปลีก 

๔. ผูประกอบการท่ีคาสงหรือคาปลีก 

หนาท่ีของผูประกอบการ 

๑. จดทะเบียนสถานการคาตอพนักงานเจาหนาท่ี 

๒. แสดงใบทะเบียนสถานการคาไวในท่ีเปดเผย 

๓. แจงยาย เลิก โอน หรือควบสถานการคา (ถามี) 

๔. ยื่นแบบรายการภาษีและชําระภาษี 

๕. จัดทําบัญชีประจําวัน งบเดือนแสดงรายการสินคาท่ีจําหนาย 
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การจดทะเบียนสถานการคา 

๑. กรณีท่ีประกอบการคาอยูกอนวันท่ี ๑ กันยายน ๒๕๕๕ ใหจดทะเบียนสถานการคาภายใน ๓๐ วัน นับแต

วันท่ี ๑ กันยายน ๒๕๕๕ 

๒. กรณีท่ีเริ่มประกอบการคาต้ังแตวันท่ี  ๑ กันยายน ๒๕๕๕ ใหจดทะเบียนสถานการคาภายใน ๓๐ วันนับแต

วันเริ่มประกอบการคา 

๓. กรณีท่ีผูประกอบการคาไดจดทะเบียนสถานการคา สําหรับการเก็บภาษีตามขอบัญญัติขององคการบริหาร

สวนจังหวัดลพบุรีไวตอเจาหนาท่ีของกรมสรรพสามิตแลว  ใหถือวาไดจดทะเบียนสถานการคาตามขอบัญญัติ

องคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรีแลว 

สถานท่ีรับจดทะเบียน 

สํานักงานองคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรี  หรือสถานท่ีท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกําหนด 

ผูมีอํานาจลงนามใบทะเบียนการคา 

นายกองคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรี  เปนผูลงนามในใบทะเบียนการคา 

ระยะเวลาดําเนินการ 

ดําเนินการแลวเสร็จภายใน ๒ วัน นับแตวันยื่นคํารองและเอกสารครบถวนถูกตอง 

ความรับผิดในการท่ีจะตองชําระภาษี 

๑. ความรับผิดในการท่ีจะตองเสียภาษีใหเกิดข้ึนในเวลาท่ีจําหนายสินคา ตามปริมาณท่ีจําหนาย  และตาม

ประมาณท่ีไมมีหลักฐานแสดงไดวามีการเสียภาษีตามขอบัญญัตินี้ ถูกตองครบถวนแลว  

๒.  กรณีท่ีผูประกอบการ ซ้ือน้ํามันจากผูประกอบการท่ีเสียภาษีใหองคการบริหารสวนจังหวัดแลว  ใหแสดง

หลักฐานการเสียภาษีแลวตอพนักงานเจาหนาท่ี  และยังมีหนาท่ีเสียภาษีสําหรับปริมาณน้ํามันท่ีไมมีหลักฐานการเสียภาษี

ดังกลาว 

อัตราภาษีท่ีเรียกเก็บ 

๑. น้ำมันเบนซินและนํามันที่คลายกัน นํามันดีเซลและนํามันที่คลายกัน  อัตราลิตรละ ๔.๕๔  สตางค์ 

๒. กาซปโตรเลียมที่ใชเปนเชื้อเพลิงสําหรับรถยนต อัตรากิโลกรัมละ ๔.๕๔  สตางค

ระยะเวลาการย่ืนแบบรายการและชําระภาษี 

๑. ยื่นแบบรายการภาษี พรอมกับชําระภาษีตอพนักงานเจาหนาท่ี   

ณ ท่ีทําการองคการบริหารสวนจังหวัด  หรือสถานท่ีอ่ืนท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกําหนดภายในวันท่ี ๒๐ ของทุกเดือน 

๒. ในกรณีท่ีพนักงานเจาหนาท่ีแจงการประเมินเปนหนังสือตอผูมีหนาท่ีเสีย 

ภาษี  ชําระภาษีภายใน ๓๐ วัน นับแตวันท่ีไดรับแจง 

๓. ถาผูประกอบการไมเห็นดวยกับการประเมินภาษี ใหอุทธรณตอพนักงาน 

เจาหนาท่ีได  ภายในสิบหาวันนับแตไดรับแจงการประเมิน 
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การจัดทําเอกสารเพ่ือการตรวจสอบ 

๑. ผูประกอบการตองจัดทําบัญชีประจําวัน ใหแลวเสร็จภายใน ๗ วัน นับ 

แตวันท่ีมีเหตุท่ีจะตองลงรายการเกิดข้ึน และใหเก็บรักษาไวไมนอยกวา ๕ ป ท่ีสถานการคาพรอมท้ังเอกสารท่ีใช

ประกอบการลงบัญช ี

๒. ผูประกอบการตองจัดทํางบเดือนแสดงรายการเกี่ยวกับสินคาที่จําหนาย 

ตามแบบที่องคการบริหารสวนจังหวัดกําหนด  และใหยื่นตอพนักงานเจาหนาที่  ณ องคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรี หรือ

สถานที่อื่นตามที่องคการบริหารสวนจังหวัดกําหนด ภายในวันที่ ๒๐ ของเดือนถัดไป 

เบ้ียปรับและเงินเพ่ิม 

๑. กรณีไมยื่นแบบรายการภาษี พรอมกับชําระภาษีภายในวันท่ี ๒๐ ของ 

เดือนถัดจากเดือนท่ีความรับผิดในอันท่ีจะตองเสียภาษีเกิดข้ึน  ไมวาจะไดจดทะเบียนการคาไวแลวหรือไมก็ตาม ตองเสีย

เบี้ยปรับอีกสองเทา 

๒. กรณีท่ียื่นแบบรายการภาษีพรอมกับชําระภาษีไวแลวแตไมถูกตอง หรือ 

มีขอผิดพลาด ทําใหจํานวนภาษีท่ีตองเสียขาดไป ตองเสียเบี้ยปรับอีก ๑ เทา ของเงินภาษีท่ีเสียขาดไปนั้น 

๓. กรณีตามขอ ๑ และ ๒ ตองเสียเงินเพ่ิมอีกรอยละ ๑.๕ ตอเดือน หรือ 

เศษของเดือนของเงินภาษีท่ีตองชําระ  หรือของเงินภาษีท่ีชําระขาดไป โดยไมรวมเบี้ยปรับ แตไมเกินกวาจํานวนภาษีท่ี

จะตองชําระโดยไมรวมเบี้ยปรับ 

๔. เบี้ยปรับและเงินเพ่ิม อาจงดหรือลดลงได ตามระเบียบท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกําหนด 

บทกําหนดโทษ 

๑. ผูใดไมดําเนินการดังตอไปนี้ 

- ไมจดทะเบียนการคา   

- ไมแสดงใบทะเบียนการคาไวในท่ีเปดเผย 

- ไมแจงยาย เลิก โอน หรือควบสถานการคา กอนวันยาย เลิก โอน 

หรือควบสถานการคาไมนอยกวา ๑๕ วัน 

- ไมจัดทําบัญชีประจําวัน ใหแลวเสร็จภายใน ๗ วัน นับแตวันท่ีมีเหตุท่ีจะตองลงรายการนั้นเกิดข้ึน 

และไมเก็บรักษาไวไมนอยกวา ๕ ป ท่ีสถานการคาพรอมท้ังเอกสารประกอบการลงบัญช ี

- ไมจัดทํางบเดือนแสดงรายการเก่ียวกับสินคาท่ีจําหนาย และยื่นตอพนักงานเจาหนาท่ี 

ภายในวันท่ี ๒๐ ของเดือนถัดไป ตองระวางโทษ  ปรับไมเกิน ๕,๐๐๐ บาท  

๒. ผูมีหนาท่ีเสียภาษีผูใดไมยื่นแบบรายการภาษีเพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษี 

 ตองระวางโทษจําคุกไมเกิน ๖ เดือน หรือปรับไมเกิน   ๑๐,๐๐๐ บาท 

๓. ผูใดแจงขอความอันเปนเท็จ  ตอบคําถามดวยถอยคําอันเปนเท็จ นําพยานหลักฐานเท็จมาแสดง 

หรือยื่นบัญชี หรือเอกสารอันเปนเท็จ เพ่ือหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงภาษี 

ตองระวางโทษ จําคุกไมเกิน ๖ เดือน หรือปรับไมเกิน ๑๐,๐๐๐ บาท 
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เอกสารประกอบการย่ืนจดทะเบียนสถานการคา 

๑. แบบ อบจ.๐๑-๑ โดยติดตอรับไดท่ีกองคลัง องคการบริหารสวนจังหวัดลพบุรี หรือ ดาวนโหลดแบบพิมพ

ไดท่ี http://www.loppao.com/             จํานวน  ๑ ฉบับ 

๒. สําเนาทะเบียนบานของสถานการคา จํานวน  ๑ ฉบับ 

๓. แผนท่ีท่ีตั้งของสถานการคา จํานวน  ๑ ฉบับ 

๔. หลักฐานแสดงกรรมสิทธิ์ของสถานการคาท่ีจดทะเบียน หรือหนังสือยินยอมใหใชสถานท่ี 

จํานวน  ๑  ฉบับ 

๕. สําเนาทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิม (ถามี)                                 จํานวน  ๑ ฉบับ 

๖. สําเนาหนังสือรับรองของกระทรวงพาณิชย (ท่ีออกใหไมเกิน ๖ เดือน)    จํานวน  ๑ ฉบับ 

๗. สําเนาทะเบียนบาน  สําเนาบัตรประชาชน และสําเนาบัตรประจําตัวผูเสียภาษีอากรของผูประกอบการ 

จาํนวน  ๑  ฉบับ 

๘.  หนังสือมอบอํานาจ และสําเนาบัตรประชาชนของผูรับมอบอํานาจ (กรณีที่มีการมอบอํานาจ) 

จํานวน  ๑ ฉบับ 

คาธรรมเนียมการจดทะเบียน 

-ไมเสียคาธรรมเนียม 

การรับเรื่องรองเรียน 

หากการใหบริการไมเปนไปตามท่ีระบุไวขางตน สามารถติดตอเพ่ือรองเรียนไดท่ี กองคลัง  องคการบริหารสวนจังหวัด 

ลพบรุ ี

โทรศัพท  ๐-๓๖๔๒-๐๓๓๖  (ผูอํานวยการกองคลัง) 

ตัวอยางแบบฟอรม 

(ตามท่ีแนบทาย) 
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